

newsletter



DAAD

Deutscher Akademischer Austausch Dienst
Γερμανική Υπηρεσία Ακαδημαϊκών Ανταλλαγών

Που θα μας βρείτε

DAAD Ενημερωτικό
Κέντρο Αθηνών
c/o Goethe-Institut Αθηνών
Ομήρου 14-16
10672 Αθήνα
Τηλ.: (+30) 210 36 08 171
daad@athen.goethe.org

www.daad.gr



Το ωράριο λειτουργίας
για προσωπική και τηλε-
φωνική ενημέρωση:

Τρι + Περ 09:30 - 13:30
Τετ 14:00 - 18:00

Δεν κλείνουμε προσωπι-
κά ραντεβού!

Η ενημέρωση γίνεται και
μέσω e-mail.

Για να λαμβάνετε το Ενη-
μερωτικό Δελτίο μπορείτε
να εγγραφείτε συνδρο-
μητής/-τρια [εδώ](#)

  Γίνετε fan του
DAAD Αθηνών στο [face-
book](#) και [twitter](#) και ενη-
μερωθείτε για τα νέα μας!

Πληροφορίες έκδοσης:

Εκδότης:
Γερμανική Υπηρεσία Ακαδη-
μαϊκών Ανταλλαγών DAAD
Kennedyallee 50
D - 53175 Bonn

Υπεύθυνη κατά του νόμου:
Dr. Dorothea Rüländ

Σύνταξη & επιμέλεια:
Alexander Roggenkamp

Φωτογραφίες: DAAD IC
Athen, Ασπασία Δασκαλο-
πούλου

Επικοινωνία:
Τηλ.: (+30) 210 36 08 171
daad@athen.goethe.org
www.daad.gr

Αγαπητοί αναγνώστες και αναγνώστριες,

Σας απευθύνω θερμό χαιρετισμό επ' ευκαιρίας της φθινοπωρινής έκδοσης του ενημερωτικού μας δελτίου, στο οποίο επιθυμούμε να σας προσφέρουμε μια ανασκόπηση των δραστηριοτήτων μας κατά τους τελευταίους πέντε μήνες και να σας πληροφορήσουμε για τα προσεχή μας σχέδια.

Πριν από τις θερινές διακοπές επικεντρωθήκαμε σε δύο εκδηλώσεις. Στις αρχές Ιουνίου, στα πλαίσια μιας ημερίδας που οργανώθηκε από κοινού από την DAAD και το ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος», μίλησαν στο κοινό Έλληνες επιστήμονες για τις ερευνητικές τους εμπειρίες στη Γερμανία (σελ. 3).

Τρεις περίπου εβδομάδες αργότερα είχαμε τον εορταστικό αποχαιρετισμό των φετινών μας υποτροφωτών της DAAD, που τελέστηκε υπό τον απαστράπτοντα θερινό ουρανό στην κατοικία του Γερμανού πρέσβη. Ο εορτασμός έγινε στα πλαίσια μιας εκδήλωσης για τους Alumni της DAAD με τίτλο «Η Ευρώπη σε αναζήτηση ταυτότητας – Προοπτικές και οράματα ενάντια στη κρίση», η οποία αποτελούσε μέρος του φετινού ετήσιου θέματος της DAAD «Η κοινωνία σε αλλαγή – Αλλαγή μέσω ανταλλαγών» (σελ. 2).

Όλοι οι Alumni της DAAD οι οποίοι έτυχαν υποτροφίας για τουλάχιστον τρεις μήνες μπορούν να υποβάλλουν [αίτηση για οικονομική επιχορήγηση μιας ημερίδας](#). Χαιρόμαστε ιδιαίτερα που ο καθηγητής κ. Hagen Fleischer και ο δρ κ. Θεοχάρης Γρηγοριάδης έκαναν χρήση αυτής της ευκαιρίας και που οι αιτήσεις τους έγιναν δεκτές. Περαιτέρω πληροφορίες για τις δύο εκδηλώσεις που θα λάβουν χώρα τον Νοέμβριο μπορείτε να βρείτε στη σελ. 7.

Στην ομάδα της DAAD στη Θεσσαλονίκη υπάρχουν αλλαγές προσωπικού: η Franziska van Elten είναι από τον φετινό Σεπτέμβριο η νέα βοηθός γλωσσικής διδασκαλίας στο τμήμα Γερμανικής Φιλολογίας του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου, αντικαθιστώντας την Jana Glaser στην οποία ευχόμαστε κάθε επιτυχία στα μελλοντικά της σχέδια. Τις πληροφορίες σχετικά με την νέα σειρά εκδηλώσεων των δύο λεκτόρων της DAAD «Γερμανικά στην επαγγελματική ζωή» μπορείτε να διαβάσετε στη σελ. 5.

Στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο διδάσκει επίσης ο Alumnus της DAAD καθ. κύριος Καΐσης, στον οποίο αποδόθηκε φέτος μια διπλή τιμητική διάκριση: ένα εκδοτικό αφιέρωμα με 70 κείμενα για τα 65α γενέθλιά του και η ανακήρυξή του ως Αντεπιστέλλοντος Εταίρος της Ακαδημίας Επιστημών της Χαϊδελβέργης (σελ. 7). Του απευθύνουμε τα πιο εγκάρδια συγχαρητήριά μας!

Το φθινόπωρο οι προετοιμασίες για αιτήσεις υποτροφιών της DAAD είναι πάντα πυρετώδης. Σας ενημερώνουμε για τις τρέχουσες υποτροφίες μας (σελ. 4) και η φοιτήτρια Ιατρικής κυρία Αναστασία Ερυθροπούλου-Καλτσίδου παρουσιάζει τις εντυπώσεις της ως υπότροφος μαθημάτων γλώσσας στο Βερολίνο (σελ. 4).

Αλλαγή μέσω ανταλλαγών! – αυτό είναι το «σλόγκαν» της DAAD και να που τώρα αφορά με τον πιο κυριολεκτικό τρόπο και την ομάδα μας στην Αθήνα. Με ανάμεικτα συναισθήματα χαράς και θλίψης αποχαιρετούμε τη συνεργάτιδά μας Monika Berg. Αγαπητή μας Μόνικα, για την εξαιρετική σου προσφορά, τις ιδέες και εμπνεύσεις σου σε ευχαριστούμε και σου ευχόμαστε από καρδιάς κάθε επιτυχία στην καινούργια σου θέση στο Ίδρυμα Friedrich-Ebert! Ως νέο συνεργάτη υποδεχόμαστε εγκάρδια τον Νίκο Δημητρόπουλο, στον οποίο ευχόμαστε μια καλή αρχή (σελ. 6).

Σας εύχομαι μια ευχάριστη ανάγνωση!

DAAD Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών, Νο 08 | Οκτώβριος 2012

Εκδήλωση των Alumni της DAAD στις 29 Ιουνίου 2012 Η Ευρώπη σε αναζήτηση ταυτότητας

«Το να είμαι Ευρωπαίος σημαίνει για μένα να ανήκω σε μια κοινότητα 27 κρατών και να απολαμβάνω τα προτερήματα αυτής της κοινότητας», είπε ο Νίκος Βενιεράκης, απόφοιτος της Γερμανικής Σχολής Αθηνών. Ήδη από τον φετινό Οκτώβριο σπουδάζει πλέον, με μια υποτροφία της DAAD, πολιτικές επιστήμες στο Πανεπιστήμιο της Κωνσταντίας και ήταν ένας εκ των πέντε συμμετεχόντων στη συζήτηση στρογγυλής τραπέζης «Η Ευρώπη σε αναζήτηση ταυτότητας – Προοπτικές και οράματα ενάντια στην κρίση».

Αυτός ήταν ο τίτλος της εκδήλωσης που οργάνωσε στις 29 Ιουνίου 2012 το Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών της DAAD σε συνεργασία με τη Γερμανική Πρεσβεία. Γύρω στους 90 τέως υποτρόφους και εταίροι της DAAD παρακολούθησαν τη ζωνρή συζήτηση στον κήπο της πρεσβευτικής κατοικίας.

Η εκδήλωση από τη σειρά «Ευρώπη!» αφιερώθηκε στο φετινό σύνθημα της χρονιάς για την DAAD: «Η κοινωνία σε αλλαγή – αλλαγή μέσω ανταλλαγών». «Πώς μπορεί, εν μέσω της κρίσης, να αναπτυχθεί και υποστηριχθεί μια ευρωπαϊκή ταυτότητα;», ήταν για το λόγο αυτό μια από τις ερωτήσεις για τις οποίες πήραν θέση οι πέντε συμμετέχοντες. Εκτός απ' τον Νίκο Βενιεράκη, γεννημένος το 1994 και συνεπώς νεότερο συμμετέχοντα στο πάνελ, στη συζήτηση έλαβαν μέρος οι δρ. Θεοχάρης Γρηγοριάδης, πολιτικός επιστήμονας και Alumnus της DAAD, Κωνσταντίνος Μπογδάνος, δημοσιογράφος του ΣΚΑΪ, Γιάννης Παπαδημητρίου, ανταποκριτής Ελλάδας για την Deutsche Welle και την εφημερίδα taz, όπως και ο Χρήστος Αστερίου, συγγραφέας, μεταφραστής και επίσης Alumnus της DAAD. Ο Alexander Roggenkamp διηύθυνε τη συζήτηση, η οποία είχε, από την άποψη των ηλικιών, της εκπαίδευσης και της επαγγελματικής ιδιότητας, συνειδητά διαμορφωθεί με τον πιο πολύπλευρο τρόπο. Κοινός όμως παράγοντας μεταξύ των συμμετεχόντων ήταν το γεγονός ότι όλοι τους έχουν για ένα διάστημα σπουδάσει ή εργαστεί στην Ευρώπη ή, στην περίπτωση του Νίκου Βενιεράκη, αρχίζουν τώρα τις σπουδές τους εκεί.



Από αριστερά.: δρ. Θεοχάρης Γρηγοριάδης, Κωνσταντίνος Μπογδάνος, Γιάννης Παπαδημητρίου, Νίκος Βενιεράκης, Alexander Roggenkamp, Χρήστος Αστερίου

Οι συμμετέχοντες συμφώνησαν όλοι στο ότι η Ευρώπη χρειάζεται έναν νέο, ρεαλιστικότερο ιδρυτικό μύθο, ούτως ώστε οι άνθρωποι να μπορούν να ταυτιστούν ισχυρότερα

με την Ευρώπη. Μια σημαντική συνεισφορά σε αυτό θα μπορούσαν, σύμφωνα με τον Κωνσταντίνο Μπογδάνο, να αποφέρουν η ανατροφή και η παιδεία. Ο Νίκος Βενιεράκης διαπίστωσε εξάλλου ότι το θέμα Ευρώπη θα ήταν μεν σίγουρα σημαντικό στο σχολικό μάθημα, για τον ίδιον είχε όμως πολύ μεγαλύτερη σημασία και ουσία να συναντήσει ομολόγους του από άλλες ευρωπαϊκές χώρες στα πλαίσια σχολικών ανταλλαγών.

Ο Γιάννης Παπαδημητρίου ανέφερε ως σημαντική αιτία της τρέχουσας κρίσης τα προβλήματα της επικοινωνιακής μεσολάβησης: «Είναι απλώς απίστευτα δύσκολο, να καταστήσει κανείς οικεία στους ανθρώπους τα περίπλοκα θέματα του Ευρωπαϊκού Συντάγματος και να εξηγήσει, παραδείγματος χάρη, στη γιαγιά απ' το Bottrop (επαρχιακή πόλη της Γερμανίας), τι σημαίνει για αυτήν συγκεκριμένα αυτό το Σύνταγμα.»



© DAAD IC Athen

Ο Χρήστος Αστερίου υπέδειξε ένα πρόδηλο λάθος στην κατασκευή της έννοιας Ευρώπη: Η εισαγωγή του κοινού νομίσματος του ευρώ έγινε άκαιρα, δίχως την προηγούμενη ύπαρξη μιας σταθερής βάσης που θα αποτελούσαν από την ξεκάθαρη αναγνώριση από τους ανθρώπους της Ευρώπης ως πατρίδας τους με μια κοινή ιστορία και πολιτισμό. Οι συμμετέχοντες ήταν επίσης ομόφωνοι στη θέση ότι η αναβάθμιση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και η μεγαλύτερη συμμετοχή των πολιτών θα αποτελούσαν σημαντικά βήματα για περισσότερη ενσωμάτωση και ταύπιση του καθενός με την Ευρώπη. Επίσης θα έπρεπε σε πιο μακροπρόθεσμο ορίζοντα να εξεταστεί η ίδρυση ευρωπαϊκών κομμάτων. Η Ευρώπη δεν αποτελεί σε καμία περίπτωση ένα αυτονόητο, σύμφωνα με τον Γιάννη Παπαδημητρίου, αλλά έχει ανάγκη από συνεχή προσπάθεια – «όπως σε έναν γάμο, για τον οποίον πρέπει κανείς να μοχθεί καθημερινά, έτσι ώστε αυτός να λειτουργεί καλά».

Στο τέλος του κύκλου συζήτησης ακολούθησε πανηγυρικός εορτασμός για τους νέους υποτρόφους της DAAD, οι οποίοι θα ταξιδέψουν φέτος στη Γερμανία για ένα πρόγραμμα εκμάθησης της γλώσσας, σπουδές ή έρευνα. Οι φετινοί Έλληνες αιτούντες υπήρξαν υπερδιπλάσιοι της περσινής περιόδου και 77 από αυτούς κατέκτησαν με επιτυχία μια υποτροφία. Η δεξίωση που ολοκλήρωσε την εκδήλωση προσέφερε στους καλεσμένους την ευκαιρία να συνεχίσουν την ανταλλαγή εντυπώσεων.

DAAD Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών, Νο 08 | Οκτώβριος 2012

Εκδήλωση με θέμα «Έρευνα στη Γερμανία» στις 6 Ιουνίου 2012**Άριστες συνθήκες έρευνας στη Γερμανία**

Πώς είναι σήμερα το ερευνητικό τοπίο στη Γερμανία; Ποιές δυνατότητες υποτροφιών υπάρχουν σήμερα για Έλληνες επιστήμονες που θέλουν να διεξάγουν έρευνα στη Γερμανία; Και ποιες είναι η συνθήκες εργασίας στους γερμανικούς ερευνητικούς φορείς; Σε αυτά τα ερωτήματα επικεντρώθηκε η εκδήλωση με θέμα «Δυνατότητες έρευνας και υποτροφίες στη Γερμανία», που διοργανώθηκε από κοινού από την DAAD και το [Εθνικό Ερευνητικό Κέντρο «Δημόκριτος»](#) στις 6 Ιουνίου 2012 στην Αθήνα. Έξι Έλληνες ερευνητές είχαν προσκληθεί να παρουσιάσουν τις εντυπώσεις τους από γερμανικούς ερευνητικούς θεσμούς στον κλάδο των φυσικών επιστημών. Η ημερίδα εγκαινιάστηκε από τον πρόεδρο του ερευνητικού κέντρου «Δημόκριτος», καθηγητή Νίκο Κανελλόπουλο, και τον Alexander Roggenkamp, διευθυντής του Ενημερωτικού Κέντρου Αθηνών της DAAD. Στη συνέχεια η κυρία **Ευφροσύνη Χελιώτη**, επικεφαλής διεθνών σχέσεων της [Εταιρίας Helmholtz](#), παρουσίασε τον μεγαλύτερο γερμανικό ερευνητικό θεσμό και τις ευρύτατες δυνατότητες υποτροφιών που αυτός προσφέρει σε νέους ερευνητές.



© Aspasia Daskalopoulou

Ως πρώτη εισηγήτρια, η κυρία δρ. **Βιβή Τσεβελέκη**, Alumna της DAAD με εργασιακή εμπειρία στο [Γερμανικό Κέντρο Ρευματολογικής Έρευνας \(Εταιρία Leibniz\)](#) και στο [Ινστιτούτο Max Planck για την Νευροβιολογία στο Μόναχο](#), αναφέρθηκε στην έρευνά της στο πεδίο των νόσων του ανοσοποιητικού. Η δεύτερη ομιλία, της κυρίας δρ. **Νίκης Χονδρογιάννη**, αφιερώθηκε στην μοριακή βιολογία και ειδικότερα στις διαδικασίες κυτταρικής μεταβολής και τις δυνατότητες για την καταπολέμησή τους. Ως υπότροφος του [προγράμματος IKYDA](#), η κυρία Χονδρογιάννη θα συνεργαστεί από την επόμενη χρονιά με το [Γερμανικό Κέντρο Έρευνας για τις Νευροεκφυλιστικές Ασθένειες](#) στη Βόννη.

Σημείο εξαιρετικού ενδιαφέροντος της ημερίδας υπήρξε άλλωστε η παρουσίαση του καθηγητή δρ. **Βασίλη Ντζιαχρήστου**, ο οποίος με την έρευνά του στο πεδίο της ιατρικής απεικόνισης κατέφερε μια επαναστατική ανακάλυψη: με τη μέθοδο που ανέπτυξε ο ίδιος και η ερευνητική του ομάδα κατέστη δυνατό να «φωτίσει» κανείς καρκινικά κύτταρα τα οποία δεν είναι διακριτά με γυμνό μάτι, ούτως ώστε να απομακρυνθεί όλη η προσβληθείσα από τη νόσο περιοχή. Ο κύριος Ντζιαχρήστος ηγείται του [Ινστιτούτου Βιολογικής και Ιατρικής Απεικόνισης του Κέντρου Helmholtz](#) και του Τεχνικού Πανεπιστημίου του Μονάχου.

Ο κύριος **Κωνσταντίνος Τίγκος** παρουσίασε στη συνέχεια την [Εταιρία Fraunhofer](#), όπου εργάζεται ως ερευνητής στο [Ινστιτούτο](#)

[Ολοκληρωμένων Κυκλωμάτων](#) στο Fürth, ασχολούμενος με την ακτινογράφηση ογκωδών αντικειμένων, όπως κοντέινερ, για την ανίχνευση πιθανών επικίνδυνων υλικών. Η τελευταία θεματική ομιλία της ημέρας ανήκε στον κύριο **Κωνσταντίνο Κοκκαλιάρη**, υπότροφο της DAAD, από το [Ινστιτούτο Έρευνας Βλαστοκυττάρων](#) (Κέντρο Helmholtz του Μονάχου), ο οποίος μίλησε για τα μέχρι σήμερα αποτελέσματα της έρευνάς του. Ο κύριος Κοκκαλιάρης εξετάζει τους μηχανισμούς με τους οποίους αλληλεπιδρούν τα αιμοποιητικά πλασματόκύτταρα με το μικροπεριβάλλον τους.

Όλοι οι ομιλητές τόνισαν, στην ακόλουθη συζήτηση με το κοινό, τις άριστες συνθήκες εργασίας, οι οποίες μπορούν μεταξύ άλλων να αποδοθούν στο ότι οι επενδύσεις έρευνας στη Γερμανία έχουν τα τελευταία χρόνια διατηρηθεί σε ένα συνεχές υψηλό επίπεδο ή και έχουν αυξηθεί. Οι επίπεδες οργανωτικές δομές, η συναδελφική ατμόσφαιρα και οι ελκυστικές προσφορές δραστηριοτήτων ελεύθερου χρόνου αναφέρθηκαν ως επιπλέον θετικοί παράγοντες. Πέραν τούτου και αντίθετα με τη συνήθη προκατάληψη, δεν είναι απαραίτητο να μιλά κανείς γερμανικά για να διεξάγει ερευνητικό έργο στη Γερμανία. Ενημερωθείτε [εδώ](#) για τα αγγλόφωνα διδακτορικά προγράμματα.

Για το 2013 έχει ήδη σχεδιαστεί μια συμπληρωματική εκδήλωση με θέμα «Έρευνα στη Γερμανία», αυτή τη φορά με επίκεντρο τις ανθρωπιστικές επιστήμες.



© Aspasia Daskalopoulou

Από αριστερά: Monika Berg (DAAD Αθηνών), Ευφροσύνη Χελιώτη, Κωνσταντίνος Κοκκαλιάρης, Λία Γουδουσάκη (DAAD Αθηνών), Κωνσταντίνος Τίγκος, Βιβή Τσεβελέκη, Βασίλης Ντζιαχρήστος, Νίκος Κανελλόπουλος, Alexander Roggenkamp, Νίκη Χονδρογιάννη, Χρήστος Τζάμης (ΕΚΕΦΕ «Δημόκριτος»)

DAAD Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών, Νο 08 | Οκτώβριος 2012



Προθεσμίες υποβολής αιτήσεων για υποτροφίες της DAAD 2013/2014

[Υποτροφίες Έρευνας εντός έτους, για νέους επιστήμονες και ανερχόμενους νέους επιστήμονες:](#)
10/12/2012

[Υποτροφίες Έρευνας μικρής διάρκειας για νέους επιστήμονες και ανερχόμενους επιστήμονες:](#)
18/2/2013

[Υποτροφία Έρευνας «DAAD - Μαρία Τρumpf-Λυριτζάκη» εντός έτους για Έλληνες Αρχαιολόγους:](#)
10/12/2012

[Υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές για αποφοίτους όλων των κλάδων:](#)
9/12/2011

[Υποτροφίες για μεταπτυχιακές σπουδές για καλλιτέχνες και αρχιτέκτονες:](#) ετησίως ως τέλη Σεπτεμβρίου/ αρχές Οκτωβρίου

[Υποτροφίες Ερευνητικών Προγραμμάτων για Καθηγητές Πανεπιστημίων και Ερευνητές:](#)
18/2/2013

[Υποτροφίες Ερευνητικών Προγραμμάτων για Καθηγητές Πανεπιστημίων και Ερευνητές Καλλιτεχνικών Κλάδων και Αρχιτεκτονικής:](#)
18/2/2013

[Επαναπροσκήσεις πρώην υπότροφων της DAAD:](#)
18/2/2013

[Υποτροφίες Παρακολούθησης Θερινών Τμημάτων Ανώτατων Σχολών για προχωρημένους φοιτητές:](#)
3/12/2012

[Υποτροφίες Εντατικών Τμημάτων Γερμανικής Γλώσσας για προχωρημένους φοιτητές:](#)
3/12/2012

[Υποτροφίες Ομαδικών Εκπαιδευτικών Ταξιδιών στη Γερμανία:](#) 1/11/2012 - 1/2/2013 - 1/5/2013

Πληροφορίες για όλες τις υποτροφίες θα βρείτε στην ιστοσελίδα μας στο

<http://ic.daad.de/athen/stipendiengr.html>

Επίκαιρη προκήρυξη Υποτροφίες της DAAD για το έτος 2013/2014

Από τον περασμένο Ιούλιο έχει ανακοινωθεί η τρέχουσα προκήρυξη υποτροφιών της DAAD για το έτος 2013/14 (βλ. αριστερή στήλη). Οι υποτροφίες απευθύνονται σε φοιτητές, αποφοίτους και ερευνητές με εξαιρετικές επιδόσεις. Εκτός απ' τις ακαδημαϊκές επιδόσεις, στην επιλογή θα ληφθούν επίσης υπόψη τα κίνητρα (απολόγηση) των αιτούντων και η δέσμευσή τους αναφορικά με την επιλεγείσα στόχευση. Θεμελιώδης προϋπόθεση για την αίτηση για μια υποτροφία σπουδών ή έρευνας αποτελεί μια ελάχιστη βαθμολογία 7,0 στο πρώτο (βασικό) πτυχίο ελληνικού πανεπιστημίου.

Εκτός από τις υποτροφίες σπουδών και έρευνας, η DAAD προσφέρει επίσης υποτροφίες για θερινά μαθήματα και εντατικά τμήματα εκμάθησης της γερμανικής στη Γερμανία – μια καλή ευκαιρία να γνωρίσετε τη χώρα και τον πληθυσμό της και να αποκτήσετε μια πρώτη προσωπική εντύπωση των συνθηκών σπουδών εκεί. Για τις απήσεις ισχύει και εδώ ότι μια καλή ακαδημαϊκή επίδοση είναι εξίσου σημαντική όπως τα κίνητρα και η δέσμευση των αιτούντων. Για να υποβάλετε μια αίτηση απαιτείται η βασική γνώση της γερμανικής γλώσσας. Θα θέλαμε να σας ενθαρρύνουμε να υποβάλετε αίτηση ειδικά για τα θερινά τμήματα γλώσσας. Οι πιθανότητες - εφόσον υποβάλετε μια αξιολογη αίτηση - είναι υψηλές!

Παρακαλούμε να έχετε υπόψη ότι μια καλή αίτηση απαιτεί χρόνο και επιμέλεια. Για να σας διευκολύνουμε στη συγκέντρωση των δικαιολογητικών της αίτησής σας έχουμε ήδη κάνει μια ολοκληρωμένη επεξεργασία και παρουσίαση της προκήρυξης στο ιστότοπό μας (βλ. πληροφορίες για τις επιμέρους υποτροφίες στην αριστερή στήλη). **Παρακαλούμε όλους τους ενδιαφερόμενους να μελετήσουν προσεκτικά αυτές τις πληροφορίες.** Για ερωτήσεις στις οποίες δεν έχετε βρει την απάντηση είμαστε πάντα στη διάθεσή σας στο Ενημερωτικό Κέντρο της DAAD στην Αθήνα.

Ενημερωτική εκδήλωση
«Υποτροφίες της DAAD
για Έλληνες φοιτητές, απόφοιτους,
ερευνητές και καθηγητές»

6 Νοεμβρίου 2012, 18.00 - 19.30
Αίθουσα Εκδηλώσεων του
Goethe-Institut Αθηνών,
Ομήρου 14-16, 10672 Αθήνα

Υποτροφία DAAD για θερινά τμήματα Γλώσσα, παραδοσιακό φαγητό και βόλτα στους βασιλικούς κήπους

«Ονομάζομαι Ερυθροπούλου-Καλτσιδου Αναστασία και είμαι φοιτήτρια Ιατρικής στο Α.Π.Θ. Τον Αύγουστο του 2012 πήγα με υποτροφία της DAAD για ένα μήνα στο Βερολίνο για να παρακολουθήσω ένα θερινό τμήμα γερμανικής γλώσσας στο Ινστιτούτο IKK (*Institut für Internationale Kommunikation*) Βερολίνο.

Τα μαθήματα στο Ινστιτούτο γίνονταν 9 π.μ.-1 μ.μ. από Δευτέρα μέχρι Παρασκευή. Ήμασταν περίπου 15 άτομα στο τμήμα. Γενικά, το μάθημα ήταν πολύ



καλό και είχαμε την ευκαιρία να βελτιώσουμε τα γερμανικά μας. Τα απογεύματα μετά το μάθημα είχαμε ελεύθερο χρόνο που μπορούσαμε είτε να κανονίσουμε κάτι μόνοι μας είτε να συμμετέχουμε στο κοινωνικό πρόγραμμα της σχολής. Έτσι, περιηγηθήκαμε στην πόλη, επισκεφθήκαμε το Reichstag (Γερμανικό Κοινοβούλιο), διάφορα μουσεία, το

ζωολογικό κήπο και το ενυδρείο, το Schloss Charlottenburg, τον Καθεδρικό Ναό του Βερολίνου, κάναμε βόλτα στο Tiergarten, πήγαμε στη διάσημη Alexander Platz και στην Potsdamer Platz, είδαμε κομμάτια του Τείχους, την πύλη του Βραδεβούργου, επισκεφθήκαμε διάφορες συνοικίες του Βερολίνου (π.χ. Kreuzberg), δοκιμάσαμε το παραδοσιακό φαγητό και τη μπύρα. Ένα Σαββατοκύριακο οργανώθηκε από τη σχολή μας μονοήμερη εκδρομή στο γειτονικό Potsdam με ξενάγηση και μας δόθηκε η ευκαιρία να δούμε το εντυπωσιακό παλάτι Sanssouci και να περιηγηθούμε στους βασιλικούς κήπους του.

Όσον αφορά τη διαμονή, μέσω του Ινστιτούτου, έκλεισα ένα μονόκλινο δωμάτιο σε ένα φοιτητικό συγκρότημα στο Biesdorf, μια περιοχή του Βερολίνου. Ήταν λίγο απομακρυσμένο από το κέντρο, ωστόσο η περιοχή εκείνη ήταν πολύ ήσυχη και καθαρή, μες στη φύση. Χρειαζώμασταν περίπου 40 λεπτά κάθε πρωί για να φθάσουμε στο Ινστιτούτο όπου γίνονταν τα μαθήματα. Ωστόσο, το δωμάτιο ήταν πολύ καλό, καθαρό, με όμορφη θέα.

Κλείνοντας, οι εντυπώσεις μου από το Βερολίνο ήταν αναμφίβολα θετικές! Πέρασα έναν πολύ ωραίο μήνα, γεμάτο δράση και νέες εμπειρίες! Επιπροσθέτως, είχα τη δυνατότητα να γνωρίσω τη γερμανική κουλτούρα και τρόπο ζωής και ταυτόχρονα να βελτιώσω τα γερμανικά μου! Ευχαριστώ πολύ τη DAAD που μου προσέφερε αυτήν την ευκαιρία!!»

Αναστασία Ερυθροπούλου-Καλτσιδου,
φοιτήτρια Ιατρικής στο
Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης

DAAD Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών, Νο 08 | Οκτώβριος 2012

Γερμανικά στην επαγγελματική ζωή**Σπουδές γερμανικής φιλολογίας - και μετά;**

Από το τελευταίο εξάμηνο το team της DAAD στη Θεσσαλονίκη προσφέρει workshops με θέμα «Γερμανικά στην επαγγελματική ζωή», τα οποία απευθύνονται σε φοιτητές της Γερμανικής Φιλολογίας και επικεντρώνονται στην ερώτηση «Τι μπορώ να κάνω μετά της σπουδές Γερμανικής Φιλολογίας». Για να προσδώσουμε ένα ελπιδοφόρο μήνυμα στις θερινές διακοπές των φοιτητών οργανώσαμε στις 30 Μαΐου 2012 το πρώτο workshop το οποίο έτυχε υψηλής προσέλευσης, κάτι που δείχνει ότι το θέμα αποτελεί πραγματικά μια επιθυμία πολλών φοιτητών του Γερμανικού Τμήματος του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Στα πλαίσια αυτής της τετράωρης απογευματινής εκδήλωσης, διδάσκοντες και φοιτητές έψαξαν από κοινού για επωφελείς πληροφορίες, διότι η θεμελιώδης ιδέα πίσω απ' το workshop ήταν ότι όποιος έχει προσπαθήσει να ανακαλύψει πώς ψάχνει και βρίσκει κανείς με χρήση υπολογιστή (online) θέσεις εργασίας, αυτός μπορεί κατά συνέπεια να βρει και τον δρόμο του μόνος του.



Το team της DAAD στη Θεσσαλονίκη: Franziska van Elten, Marie Meihnsner, Judith Schiebel (από αριστερά)

Το δε συμπέρασμα κατέδειξε τα εξής: για συνολικά

οκτώ ανώτερες επαγγελματικές ομάδες συγκεντρώθηκαν χρήσιμες λέξεις-κλειδιά για την αναζήτηση θέσης εργασίας, εξετάστηκαν με παραδειγματικό τρόπο αγγελίες και έγινε ανταλλαγή εμπειριών. Υπήρχε επίσης μια ομάδα που ασχολήθηκε με την ελληνική αγορά εργασίας και την παρουσία της στο διαδίκτυο.

Ο συνδυασμός προσανατολιστικών οδηγιών και καθοδηγητικού υλικού από τους οργανωτές όπως και η ομαδική εργασία και ανταλλαγή των φοιτητών ως σύνολο δημιούργησαν μια επιτυχή μέξη για την όσο το δυνατόν πιο ευρεία και συναρπαστική παρουσίαση της εισαγωγής στο θέμα.

Κατά τα λεγόμενα μιας συμμετέχουσας: «Πάντα με ενδιέφερε αλλά και εν μέρει με ταλαιπωρούσε το ερώτημα τι θα μπορούσα να κάνω με τις σπουδές μου και γενικά με τη γερμανική γλώσσα. Για αυτό το workshop αυτό ήταν πολύ βοηθητικό για μένα. Μπορούσαμε να μιλήσουμε και με άλλους φοιτητές και μπόρεσα να δω ποια επαγγέλματα είναι κατάλληλα για μένα και πως θα μπορέσω να αναζητήσω με τον καλύτερο τρόπο θέσεις εργασίας στο διαδίκτυο. Γενικά θα ήθελα να πω ότι πρωτοβουλίες όπως αυτή θα έπρεπε να λαμβάνονται συχνότερα. Υπήρξε ένας καλός οδηγός και μου υπενθύμισε εκ νέου ότι έκανα τη σωστή επιλογή με τις σπουδές μου και ότι το επάγγελμα της διδάσκουσας δεν είναι το μοναδικό που μπορώ αργότερα να εξασκήσω.»

Η εκδήλωση οργανώθηκε από την Marie Meihnsner, την Judith Schiebel, την Jana Glaser και τον Νικόλαο Κατσαούνη. **Λεπτομερέστερες πληροφορίες για τα αποτελέσματα του workshop θα βρείτε [εδώ](#).**

Λόγω της θετικής ανταπόκρισης των φοιτητών και του μεγάλου ενδιαφέροντος για το θέμα «Γερμανικά στην επαγγελματική ζωή», το workshop θα επαναληφθεί και στο τρέχον εξάμηνο.

Για να εμβαθύνουμε περισσότερο στο θέμα και να εμπλουτίσουμε τη θεωρητική γνώση του workshop με αναφορές πρακτικών εμπειριών, προετοιμάζουμε για το ακαδημαϊκό έτος 2012/13 μια επιπλέον σειρά διαλέξεων με τίτλο «Γερμανικά στην επαγγελματική ζωή – Ευκαιρίες, Προοπτικές, Επιτεύγματα». Στα πλαίσια αυτής της σειράς απόφοιτοι της γερμανικής φιλολογίας παρουσιάζουν τους εαυτούς τους και μιλούν για την επαγγελματική τους σταδιοδρομία και την τρέχουσα απασχόλησή τους. Για την εκδήλωση αυτή αναζητούμε περισσότερους ομιλητές! Ευπρόσδεκτοι είναι προπάντων όσοι δεν απασχολούνται στους κλασικούς τομείς της εκπαίδευσης και της μετάφρασης, αλλά έχουν επιλέξει έναν άλλο δρόμο. Ερωτήσεις και αιτήσεις για τη σειρά των διαλέξεων μπορείτε να αποστείλετε μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στις διευθύνσεις schiebel@del.auth.gr ή meihnsner@del.auth.gr

Judith Schiebel, Marie Meihnsner

Νέα βοηθός γλωσσικής διδασκαλίας της DAAD στη Θεσσαλονίκη**«Η Ελλάδα έχει αυτό το 'κάτι' που κάνει τη διαφορά»**

«Το όνομά μου είναι Franziska van Elten και ζω από τις αρχές Σεπτεμβρίου στη Θεσσαλονίκη. Κατάγομαι απ' την Κολωνία και



έχω σπουδάσει γερμανική και λατινική φιλολογία στη Βόννη και τη Φλωρεντία, όπως επίσης και γερμανικά ως ξένη γλώσσα στο Marburg. Έχω ζήσει ένα χρόνο στην Ιταλία και έξι μήνες στη Σουηδία. Πριν την αναχώρησή μου με ρωτούσαν συχνά: Μα γιατί φεύγεις τώρα και πάλι σε μια νέα χώρα και γιατί άραγε όχι σε μια χώρα της οποίας η γλώσσα να έχει μια ευρύτερη εξάπλωση; Ο λόγος είναι ότι εξαιτίας των προσωπικών μου επαφών με Έλληνες, των μικρών μου ταξιδιών στη χώρα αλλά και εξαιτίας αυτού του «κάτι» που εκπέμπει για μένα η Ελλάδα, επιθυμούσα ανέκαθεν να αποκτήσω την εμπειρία του να ζήσω σε αυτή τη χώρα και να μάθω τη γλώσσα της, την οποία προσέγγισα κατά τη διάρκεια μαθημάτων, ολοκληρωμένα. Τώρα είμαι πλέον εδώ και νιώθω αδημονία για τον χρόνο, τους ανθρώπους, τη μάθηση, τις ανακαλύψεις καινούργιων πραγμάτων και τη διδασκαλία.»

Αλλαγές στο ωράριο ενημέρωσης για θέματα σπουδών στη Θεσσαλονίκη

Η ενημέρωση για θέματα σπουδών στην DAAD της Θεσσαλονίκης θα πραγματοποιείται τη φετινή χρονιά από τις δύο λέκτορες της DAAD στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Οι κυρίες **Judith Schiebel** και **Marie Meihnsner** ενημερώνουν το κοινό κάθε **Τετάρτη από τις 11:00 έως τις 13:00 στο Γραφείο Διασύνδεσης (Career Office) του Α.Π.Θ.**, όπως επίσης και κάθε **Πέμπτη από τις 11:00 έως τις 13:00 στη βιβλιοθήκη του Goethe-Institut Θεσσαλονίκης.**

Η ενημέρωση πραγματοποιείται επίσης μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, στις διευθύνσεις schiebel@del.auth.gr, meihnsner@del.auth.gr

DAAD Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών, Νο 08 | Οκτώβριος 2012

Αλλαγές προσωπικού στο Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών της DAAD



Στο Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών της DAAD θα έχουμε από 1^η Νοεμβρίου μια αλλαγή στο προσωπικό: η κυρία Monika Berg, η οποία εργάζεται στο Ενημερωτικό Κέντρο από τον Φεβρουάριο του 2009, θα εργάζεται πλέον στο [Γραφείο Αθηνών του Ιδρύματος Friedrich-Ebert](#), υποστηρίζοντας το έργο του ως επιστημονική συνεργάτιδα. Με την κίνησή της αυτή, η κυρία Berg επιστρέφει, κατά κάποιον τρόπο, στις «ρίζες» της: μετά την αποφοίτηση της απ' τη Γερμανική Σχολή Αθηνών σπούδασε πολιτικές επιστήμες στη Φρανκφούρτη και τη Βόννη και στη συνέχεια εργάστηκε επί σχεδόν μια δεκαετία ως επιστημονική συνεργάτιδα ενός βουλευτή του γερμανικού ομοσπονδιακού κοινοβουλίου. Προ τεσσερισήμισι ετών καταλήφθηκε από νοσταλγία για την Ελλάδα, όπου γεννήθηκε και μεγάλωσε, και έτσι μετακόμισε από το Βερολίνο στην Αθήνα. Λυπούμαστε ιδιαίτερα που η Μόνικα μας αφήνει και της ευχόμαστε κάθε ευτυχία και επιτυχία στην καινούργια της αρχή στο Ίδρυμα Friedrich Ebert! Ελπίζουμε δε βέβαια ότι θα κρατήσει την επαφή της με εμάς στο Ενημερωτικό Κέντρο και στο μέλλον!

Ως διάδοχός της κυρίας Monika Berg επελέγη ο κύριος Νίκος Δημητρόπουλος, ο οποίος ήταν μέχρι πρότινος καθηγητής της γερμανικής γλώσσας στην Πρωτοβάθμια εκπαίδευση και επιστημονικός συνεργάτης σε θέματα Επικοινωνίας και ΜΜΕ στο Τ.Ε.Ι. Πάτρας. Ο κύριος Δημητρόπουλος σπούδασε στο Πανεπιστήμιο Μονάχου Γερμανικά ως ξένη γλώσσα, Γερμανική γλωσσολογία, Επικοινωνιολογία και Επιστήμες βιβλίου. Στη συνέχεια ακολούθησαν μεταπτυχιακές σπουδές στην Επικοινωνία και ΜΜΕ στο Πανεπιστήμιο Αθηνών. Εκτός από την απασχόλησή του ως εκπαιδευτικός, ο κύριος Δημητρόπουλος εργάστηκε μεταξύ άλλων ως βοηθός στο Goethe-Institut Μονάχου, υπεύθυνος πολιτιστικών εκδηλώσεων στο Εθνικό Κέντρο Βιβλίου (ΕΚΕΒΙ) και ως δημοσιογράφος στο Γραφείο Τύπου του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. Χαιρόμαστε ιδιαίτερα για την έναρξη συνεργασίας με τον κύριο Δημητρόπουλο και του ευχόμαστε καλή αρχή!



ΑΓΓΕΛΙΑ

Το Πανεπιστήμιο Goethe της Φρανκφούρτης συγκαταλέγεται στα καλύτερα πανεπιστήμια της Γερμανίας. Δίνει ισχυρή έμφαση στην έρευνα και βρίσκεται μεταξύ των 10 καλύτερων ιδρυμάτων στον κόσμο σύμφωνα με τη διεθνή αξιολόγηση Shanghai Ranking!



Όποιος θέλει να ζήσει σε μια διεθνή μητρόπολη με υψηλή ποιότητα ζωής και θέλει ταυτόχρονα να απολαμβάνει τη θερμή και οικεία ατμόσφαιρα της Έσσης, θα βρει σε εμάς στη Φρανκφούρτη αυτό που ψάχνει. Το 2010 σπούδαζαν στο Πανεπιστήμιο Goethe περίπου 4800 φοιτητές, 193 από αυτούς προερχόμενοι από την Ελλάδα. Όποιος έρθει στη Φρανκφούρτη δε χρειάζεται να χάσει επαφή με την πατρίδα του: ο Σύλλογος Ελλήνων Φοιτητών της Φρανκφούρτης, η Ελληνική Κοινότητα και πολυάριθμοι Ελληνικοί αθλητικοί σύνδεσμοι προσφέρουν πολλές δυνατότητες διασύνδεσης.

Τα 16 τμήματα του πανεπιστημίου προσφέρουν ένα ευρύ πεδίο επιλογών στις κοινωνικές, ανθρωπιστικές αλλά και φυσικές επιστήμες. Διαθέτουμε περισσότερες από 70 βασικές κατευθύνσεις σπουδών (Bachelor ή Staatsexamen) και

50 μεταπτυχιακά προγράμματα. Δεν είναι όμως μόνο η μεγάλη ποικιλία επιλογής σημαντική, αλλά επίσης και η ύπαρξη ασυνήθιστων κατευθύνσεων σπουδών, π.χ. τα μεταπτυχιακά προγράμματα «Γεωγραφίες της Παγκοσμιοποίησης», «Επιστήμες Περιβάλλοντος» ή «Ερευνα ειρηνευτικών και συγκρουσιακών διαδικασιών» (Peace & Conflict Research). Αλλά και για τους ενδιαφερόμενους για τον αθλητισμό υπάρχει ένα πολύ ιδιαίτερο μεταπτυχιακό πρόγραμμα: «Κοινωνικές Επιστήμες του Αθλητισμού» ή «Sports Medical Training». Πέραν αυτών υπάρχουν βέβαια οι κλασικές κατευθύνσεις στη Φυσική, τις Οικονομικές Επιστήμες, τα Μαθηματικά, την Ιατρική ή την Κοινωνιολογία.

Μια πλήρη επισκόπηση των επιλογών σπουδών όπως επίσης και την αίτηση θα βρείτε στην ιστοσελίδα:

<http://io.uni-frankfurt.de/daadathen2012/>



DAAD Ενημερωτικό Κέντρο Αθηνών, Νο 08 | Οκτώβριος 2012

Διπλή διάκριση για τον δρ. Αθανάσιο Καΐση

Ο καθ. δρ. Αθανάσιος Καΐσης, τακτικός καθηγητής της Νομικής στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και Alumnus της DAAD, τιμήθηκε στις 17 Μαρτίου 2012 στο Μόναχο με μια τιμητική έκδοση για τα 65^α γενέθλιά του. Ο τιμητικός τόμος, που εκδόθηκε από τον οίκο Sellier, φέρει τον τίτλο «Recht ohne Grenzen» (Δίκαιο χωρίς σύνορα) και συντάχθηκε από τους Reinhold Geimer και Rolf A. Schütze. Ο τόμος περιέχει 70 συμβολές σε σημαντικά και τρέχοντα θέματα του ευρωπαϊκού, αλλοδαπού και διεθνούς αστικού δικονομικού δικαίου και άλλων κλάδων δικαίου. Οι συντάκτες των συμβολών αποτελούν διακεκριμένους καθηγητές και επιστήμονες από 14 χώρες, μεταξύ άλλων την Αμερική, την Κίνα, την Αργεντινή, τη Γερμανία, την Αυστρία, την Ελβετία και την Ιταλία. Είναι η πρώτη φορά που ένας Έλληνας καθηγητής τιμάται από την διεθνή επιστημονική κοινότητα με έναν τιμητικό τόμο εκδοθέντα στο εξωτερικό, ο οποίος εκδόθηκε από γερμανικό εκδοτικό οίκο χωρίς τη συνεργασία Έλληνα εκδότη και χωρίς συμβολές Ελλήνων επιστημόνων. Περισσότερες πληροφορίες για το έργο μπορείτε να βρείτε [εδώ](#).



Στις 2 Μαΐου 2012 ο καθηγητής δρ. Καΐσης ανακηρύχθηκε εξάλλου Αντεπιστέλλον Εταίρος του Ινστιτούτου Αλλοδαπού, Ιδιωτικού Διεθνούς και Οικονομικού Δικαίου του Πανεπιστημίου της Χαϊδελβέργης. Αυτή η διάκριση τον καθιστά πρώτο νομικό επιστήμονα που λαμβάνει αυτόν τον τίτλο από τον Β' Παγκόσμιο Πόλεμο. Ο καθ. κ. Καΐσης λαμβάνει αυτή τη διάκριση «σε αναγνώριση των επιτευγμάτων του στο ελληνικό, συγκριτικό, ευρωπαϊκό και διεθνές αστικό δικονομικό δίκαιο, την επιστημονική και πολιτιστική ανταλλαγή μεταξύ των δύο πανεπιστημιακών ιδρυμάτων και τμημάτων και την τεσσαρακονταετή του συνεισφορά στην δικονομική και συγκριτική νομική εκπαίδευση».

Εν ονόματι της DAAD απευθύνουμε στον καθ. κ. Καΐση, με τον οποίο μας συνδέει μια μακρόχρονη και στενή συνεργασία, τα θερμά μας συγχαρητήρια για την διπλή του τιμητική διάκριση και του ευχόμαστε κάθε επιτυχία στο επιστημονικό του έργο!



Πόλεμος, Κατοχή, Αντίσταση, Εμφύλιος

Η δεκαετία του '40 και η μακρά σκιά της

Πέμπτη 8 Νοεμβρίου 2012 / Παρασκευή 9 Νοεμβρίου 2012 / Σάββατο 10 Νοεμβρίου 2012

Αμφιθέατρο Ιωάννης Δρακόπουλος, Προπύλαια (Πανεπιστημίου 30)

Goethe-Institut Αθηνών (Ομήρου 14-16)

Επ' ευκαιρίας της ανακήρυξης του καθ. Hagen Fleischer, καθηγητή Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και Alumnus της DAAD, σε ομότιμο καθηγητή, διοργανώνεται την Πέμπτη 8 Νοεμβρίου 2012 στις 4 μ.μ. μια εκδήλωση των Alumnus της DAAD με θέμα «Ο Β' Παγκόσμιος Πόλεμος και η μακρά σκιά του» στο Goethe-Institut Αθηνών. Η εκδήλωση αποτελεί μέρος ενός τριήμερου συνεδρίου για την επεξεργασία της παραχώδους ελληνικής ιστορίας της δεκαετίας του '40 και των μέχρι σήμερα σε πολλά επίπεδα συνεχιζόμενων επιπτώσεών της. Μετά από τις ανακοινώσεις διακεκριμένων ιστορικών από την Ελλάδα, την Αυστρία, τη Γερμανία και την Ολλανδία περί της ιστοριογραφικής κουλτούρας στη Γερμανία και άλλες χώρες θα ακολουθήσει μια συζήτηση στρογγυλής τραπέζης για τις τρέχουσες δύσκολες ελληνογερμανικές σχέσεις.

Η εκδήλωση διοργανώνεται από το Πανεπιστήμιο Αθηνών σε συνεργασία με την DAAD και την υποστήριξη του Goethe-Institut Αθηνών.

Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στη διεύθυνση www.daad.gr



Europe in crisis - Citizens in protest

«Europe in crisis – citizens in protest» είναι ο τίτλος μια κοινής εκδήλωσης της DAAD και του *Ελληνικού Ιδρύματος για Ευρωπαϊκή και Εξωτερική Πολιτική* ΕΛΙΑΜΕΠ, η οποία οργανώνεται με πρωτοβουλία του υποτρόφου της DAAD κ. δρ. Θεοχάρη Γρηγοριάδη και θα λάβει χώρα στις 30 Νοεμβρίου 2012 σε αίθουσα του ΕΛΙΑΜΕΠ στην Αθήνα.

Περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να βρείτε στο www.eliamep.gr